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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

I Axente Severu 
— La un sfert de veac dela moartea lui — 

K 
Tinerimea universitară din Cluj, grupată în 

cercul cultural „ Valea Jârnavelor", a reuşit — 
prin serbările aranjate la Cluj şi Frâua (azi 
Ateente Severu), — să şteargă praful uitării de pe 
memoria lui Axente Severu, marele şi neînfricatul 
Jiu al Blajului ţi al neamului românesc din anul 
marei revoluţii 1848—49, şi din vremile sbuciu-

' mate de mai târziu. 
Crescut la Blaj, în ideologia de naţionalism 

instransigent a lui Bărnuţiu, sub influenţa unor 
j profesori ai săi ie teologie, din anii 1842—1845, 

tari propovăduiau o restauratio mapna ecclesiae 
in capite et membris, clericul loan Axente, dim
preună cu alţi 11 tovarăşi, părăseşte de bună voie 
seminarul şi trece în Jara Românească, da unde 
tn 1848 avea să revină triumfător la Blaj, spre 
a-ţi organiza aici cartierul său general, în cali
tate de comandant al primei legiuni. 

Ca prtfect de legiune a fost egal în rang cu 
Avram lancu — căci însuşi ne spune că prefecţii 
erau coordinaţi şi nu subordinaţi unul faţă de 
altul — tar în ce priveşti vitejia şi eroismul, 
disciplinarea şi puterea de stăpânire a gloatelor, 
nu era cu nimic mai pe jos de colegul său mai 
tinăr, Craiul Munţilor. 

\ In plus, lui Axente provedinţa i-a hărăzit 
viaţă îndelungată, putând să-şi fixeze în scris, 
mai amănunţit, isprăvile vitejeşti şi să lupte şi cu 
peana contra Ungurilor, duşmanii seculari ai 
neamului românesc. 

Răspunsul la „Cartea neagră' a baronului 
Ştefan Keminy, pentru care materialul documen
tar, în bună parte, i-l-a pus la dispoziţie cano
nicul dela Blaj loan Micu Moldovan, este un act 
de curaj civic. Cartea a şi fost urmărită şi con
fiscată de stăpânirea ungurească. 

Deşi in tinereţele sale plecase din Blaj, to
tuşi a ţinut ca trupul să i-se odihnească în ţă
râna Blajului, în apropiere de Câmpul Libertăţii. 
Buh un monument de marmoră neagră, pur
tând inscripţia: Pref. leg. Axente Sever (loan 
Baciu) 1821—-1906 — îşi doarme somnul de veci 
„Leul de pe lârnave" din 1848 şi neînfricatul 
naţionalist de pe timpul absolutismului austriac 
şi al dualismului unguresc, care şi-a rezumat viaţa 
atât de frumos în următoarele cuvinte, smulse din 
„Răspunsul la Cartea neagră": 

„Pentru drepturile neamului românesc, am 
încins şi am purtat în tinereţe sabia, am împlân
tat şi am ţinut de coarne plugul, am încercat a 
tnvârti negoţul şi comerţul, şi acum la bătrâneţe, 
când nu mai am putere a continua acelea, — scriu, 
tcriu, şi voiu scrie, ca să se înalţe şi să strălucească 
numele, onoarea şi gloria neamului românesc". 

Din parte-ne depunem un mănunchiu de 
flori ţi o lacrimă de pietate pe mormântul lui 
din cintirimul bisericii parohiale a Blajului, zi-
tându i: Odihnească în pace şi aibă parte cu drepţii, 
eăci luptă bună a luptat. 

Dr. C. Suciu 

Pe calea păcii 
Lămuriri şi precizări pe marginea chiemării la sfat a celor cari 

doresc pacea între fraţi 
Credem nestrămutat, că "dacă ne-am 

sfătui" — aşa cum a scris .Unirea" din 12 
Martie — o seamă de fruntaşi ai ierahiei şi 
ai ştiinţei bisericeşti remâne, atât unite cât şi 
neunite, mare bine ar fi pentru întreg neamul 
nostru. Şi mare ne este bucuria văzând, că 
sunt mulţi, deoparte şi de alta, cari cred şi 
mărturisesc la fel. Dar pentruca gândul să nu 
moară, ci trup să se facă, trebuie să fie 
ţinut mereu la suprafaţă. Şi din câte s'au 
scris până acum se vede, că e nevoie de u-
nele lămuriri şi precizări, pentru a croi drum 
tot mai luminos celor ce nădăjduim să se mai 
spună de aici înainte. 

Citind, în numărul nostru din 4 Aprilie, 
„o destăinuire preţioasă", o veche cunoştinţă, 
„Legea Românească", exclamă desamăgită: 
„Va să zică „Unirea" nu este organ oficios. 
Şi ziarul „Universul" la fel cu noi, s'a lăsat 
Impresionat un moment de apelul anonim al a-
cestul organ neoficial". — Am spus de atâtea-
ori şi aşa de răspieat, că „Unirea" nu-i organ 
oficios al bisericii noastre, încât desiluzia pe 
care o încearcă confratele ne miră. Cu atât 
mai mult, că articolul în cauză lăsa să se în
ţeleagă destul de lămurit, că nu provine nici 
într'un chip dela autoritatea noastră biseri
cească. — Dar asta ce str ică? El nu-i totuşi 
„un apel anonim". Poartă iniţialele redacto
rului nostru şi reprezintă pe deantregul gândul 
„Unirii", care n'are decât o singură condu
cere şi îndrumare. Iar „Unirea" se sileşte să 
trăiască aşa de viu spiritul bisericii unite, 
încât, fără nici un titlu şi inspiraţie specială, 
reprezintă în chip firesc şi spontan gândurile 
şi ideologia ei întreagă. Mai ales în cazul 
concret, când avea de temei apelurile lansate, 
în acelaş sens şi cu toată autoritatea, dela 
tribuna Senatului de către unul din Ierarhii 
noştri. 

De altfel nu ni-am gândit niciodată, ca 
plănuitele conversaţiuni să aibă un caracter 
oficial. Dimpotrivă, am admis pe deantregul 
precizarea şi restrângerea pe care a făcut-o 
atât de frumos păr. Gala Galaction: până ce 
s'ar mişca ierarhia, să căutăm mai întâi con
tactul noi, cei mai mici şi cari ne mişcăm mal 
uşor. Iar pentru asta nu-i nevoie de un apel 
oficial al ierarhiei noastre bisericeşti. 

Cu atât mai puţin ne-am legănat în 
iluzia, că aceste sfaturi prieteneşti ar face, 
una-două, unirea bisericilor. Rostul lor ar fi 
să ne cunoaştem mai bine, spre a ne apropia 
mai mult şi chiar spre a ne ajuta în vastul 
câmp social, unde avem atâtea probleme şi 
necazuri comune. De aceea este cu totul neînţe
leasă teama pomenitului confrate care nu crede, 
că „biserica unită va putea Întreprinde sin- | 

gură ceva serios, fiind legată de disciplina 
Papei care nu admite amestecul cu acatolicii", 
cum arată şl „opreliştile de conliturgisire cu 
acatolicii". E mirare că astfel de temeri se 
pot exprima într'o revistă bisericească, care 
trebuie să ştie foarte bine rostul firesc al a-
cestor oprelişti, date tot aşa de categoric şi 
de către autorităţile bisericii ortodoxe (ex. 
Sibiu) şi pe cari totuşi le socoate „prejudiţii 
medievale", în stare să zădărnicească orice a-
propiere între noi. 

Suntem insă de perfect acord cu acelaş 
confrate în a accentua, cbîntreg găndulnostru 
trebuie să fie îndreptat, eu sinceritate reci
procă, spre viitor, iar nu spre trecut. „Decâl 
să ne adunăm pentru a ne face reproşuri, mai 
bine să nu ne vedem". — Exact. Nu ştim însă 
cum se împacă cu acest duh aprecierile ce Ie 
face acelaş articol despre „Uni rea" şi 
despre episcopul de Baia-Mare, ca şi bucuria 
de a vedea Intrând în tiparniţele dela Blaj 
„un spirit mai creştinesc şi mai românesc, 
decât catolic"(?!). Nici noul credeu pe care ni-I 
pretinde în prealabil: de-a mărturisi că bise
rica ortodoxă este mama noastră, fără de care 
n'am exista nici noi şi care e gata să ne 
ierte greşele ce am fi săvârşit faţă de ea prin 
atâtea pălmuiri şi răutăţi ce i-am făcut. — Nu 
crede confratele că ar trebui să-şi urmeze şi 
el sfaturile cel puţin în marginile aceluiaş ar
ticol? Altfe cum să credem în sinceritatea pe 
care ne-o asigură atât de stăruitor? 

Aplaudăm din nou gândul de încheiere 
al aceluiaş confrate, ca până una alta „să de
zarmăm mai întâiu cu condeiul, noi ceice for
măm opinia în presa bisericească, luându-ae 
reciproc angajamentul creştinesc de a ru ne 
mai înţepa şi huli". — Primit. Cu o întregire 
indispensabilă: să înceteze şi faptele de duş
mănie, nu numai vorbele, între cele două bi
serici. Dacă însă unul ori altul din conducă
torii ortodocşi se poartă faţă de noi necreşti-
neşte, avem noi dreptul să tăcem? Când, Ici 
colo, cearcă să ne strice parohiile pe căi 
neîngăduite; când ridică acuze neîntemeiate 
împotriva adunărilor noastre; când se opun 
unor înfăptuiri bune pentru neam şi nestrică-
cioase pentru ortodoxie, cum e ridicarea de 
şcoli confesionale, întărirea unor fundsţiuni 
pentru ajutorarea copiilor săraci etc. noi n'a-
vem datoria să restabilim adevărul, să de
mascam rău ta tea? — Niciodată însă, bineîn
ţeles, n'am identificat ortodoxia cu unii slujbaşi 
ai ei, cari nu sunt la înălţimea chiemării şi 
lucrează mai mult destructiv, în duhul nega-
ţiunii, decât pozitiv, dând rodnică viaţă sufle
tească turmei pe care o păstoresc. — Iar dacă, 
uneori, în acelaş mers de idei, constatăm că 
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biserica ortodoxă are mare nevoie tocmai de 
munca pozitivă, constructivă, asta nu poate 
supăra pe nimeni, fiindcă aceiaş lucru 11 repe
tăm la infinit şi despre noi înşine, fiind de
parte de-a ne socoti desăvârşiţi şi cu idealu
rile realizate. 

Iată ceeace credem că e bine să se ştie, 
pentru a putea discuta sincer, deschis şi fără 
rezervă. Clara pacta, boni amici! 

P r e o ţ i i ş i a g i t a ţ i i l e p o l i t i c e . Pornind, 
de bunăseamă, din cazuri regretabile, necu
noscute în biserica noastră, ministerul culte
lor a dat o decisiune, prin care inserzice tu-
ror preţtlor din ţară a mai lua jurăminte pen
tru organizaţiuni politice, orice caracter ar 
avea ele. 

Totodată capul guvernului, D. prof. Iorga, 
adresează o scrisoare Patriarlulai Miron prin 
care, în interesul muncii ce trebue să desfă
şoare naţia întreagă, imposibilă fără linişte în 
spirite, „întreg episcopatul e rugat să ia o ini
ţiativă de liniştire" care ne-a lipsit prea mult. 

„Preoţii cari nu-şi cunosc în deajuns mi
siunea — continuă Premierul — şi cari nu 
înţeleg că Mântuitorul s'a răstignit pentru iu
birea de oameni şi că şi-a dat sufletul în 
mâinile Părintelui Său fără a blestema pe u-
cigaşii omenirii în care se învestmântase, îne-
bunesc suferinţa mulţimilor, pe care căutăm cu 
caldă inimă românească, fiind tot aşa de buni jj 
creştini şi români ca cel mai fanatic agitator 
a le ajuta, şi iau jurăminte de ură pe care 
Biserica nu numai că nu le prevede ci le o-
preşte. — Fiind deci împotriva unor agitaţii 
pe cari Ie cred primejdioase intereselor ţârei 
e posibil să luăm anume măsuri, ar fi bine 
ca sancţiunile să atingă pe acei preoţi dupăce 
autori tatea bisericească îi va fi desbrăcat de 
haina lor". 

Scrisoarea nu are nevoie de comentar. 

Noul prefect al Târnavei-Mici. Ga
zetele publică lista nouilor prefecţi, Intre ei 
aflăm, pentru judeţul nostru, cunoscutul nume 
al dlui Ştefan Meteş, profesor la universitatea 
din Cluj. — Sperăm că judeţul va avea toate 
motivele să se bucure de această alegere! 

Guvern Iorga 
Sfârşitul crizei politice — Lista noului cabinet 

— Primele măsuri 

După cazne zadarnice de săptămâni sbu-
ciumate, d. Titulescu s'a convins că nu poate 
alcâtuiguvernul uniunei naţionale, doritde Rege. 
A hotărît deci să ia din nou drumul străinătăţii, 
unde viaţa îi cruţă desiluzii ca acelea oferite 
de d-nii Averescu, Lupu şi Gh. Brătianu cari, 
de necaz că sunt mici, atâta au tot repetat 
povestea cu boul şi broasca, până a crăpat 
şi ultima combinaţie a prestidigitatorului venit 
de peste nouă ţări şi nouă mări. — Atunci, 
filmul prea îndelungatei crize politice a luat 
sfârş t brusc şi neaşteptat: la 18 Aprilie, în 
timp de exact două ore, s'a constituit guver
nul următor: 

N1COLAE IORGA, preş, al cons, de mini
ştrii, ministrul instrucţiune! publice şi cultelor 
şi ad-interim la interne; — C. ARGETOIANU, 
ministru de finanţe şi ad-interim la externe; 
— Dr. I. CANTACUZINO, ministrul muncii, să
nătăţii şi ocrotirilor sociale; — M. MANOl-
LESCU, ministrul industriei şi comerţului; — 
General ŞTEFĂNESCU- AMZA, ministrul arma
tei; — C. HAMANGIU, ministrul justiţiei; — 
GH. IONESCU-ŞIŞEŞTI, ministrul agriculturii 
şi domeniilor; — V. VÂLCOVICI, ministrul lu
crărilor publice şi al comunicaţiilor. 

Lista s'a întregit pe urmă cu d. DEM. 
GH1CA, până acum ministrul nostru la Roma 
care îndată după sosirea în ţaţă va prelua ex
ternele. 

Ministerul de interne a fost oferit dlui 
I. Cămărăşescu , fostul director ministerial al 
Olteniei, care insă a refuzat această onoare, 
nevoind să fie exclus din partidul naţional-ţâ-
rănesc, cum a păţit-o d. M. Manoilescu. 

In schimb, câţiva subsecretari de stat 
s'au găsit fără greutate: N. Ottescu şi Dem. 
Munteanu-Râmnic, la interne; d. Radian la 
domenii şi un subsecretar al minorităţilor la 
preşedinţie, Rudolf Brandsch. 

— Ministerul instrucţiunei nu va mai 
avea subsecretar de stat, ci doui secretari ge
nerali: unul pentru instrucţiune, numit în per-

rsoana dlui prof. C. D. Fortunescu şi altul pentn ţ 
culte: păr. prof. Nae Popescu. st 

Soarta directoratelor ministeriale a rămas t 
încă nedecisă. Di misiile foştilor prefecţi au fosl a 
primite şi zilele acestea se fac numirile noilor \ 
prefecţi de judeţ. -/ 

Program propriu zis noul guvern nu are i 
II socoate de prisos, viaţa fiind în veşnici 
schimbare. Atâta doar: d. prof. Iorga vrea si s 
reînsufleţească ţara, dândui optimismul săaj 
robust şi încrezător, impunându-i un ritm itj 
muncă şi bună gospodărie indispensabilă re- p 
facerii economice, o administraţie mai simplii 
şi mai expeditivă. t 

Dar fără îndoială numele lui Nicolee Iorga ţ 
este însuş un program. Nobil, demn, românesc t 
E sigur, că marele dascăl al neamului, cart 4 
simte ca nimeni altul durerile, bucuriile, as-1 
piraţiile româneşti, duce la cârma ţării auto-i 
ritatea covârşitoarei sale personalităţi, o ne-i 
clintită intransigenţă morală şi o putere de 1 
muncă creatoare fără seamăn. 4 

Totuşi o întrebare îngrijorată este justifi-j 
cată: birui-va energia lui avântată şi entusiastn 
infinitele greutăţi ale realităţii politice rebelej 
în faţa cărora s'a frânt abilitatea supiă a dlui 
Titulescu? Şi fi-va noul guvern mai noroco 
în învălmăşala prăpădului economic universal; 
decât cârmuirea de până acum, bine intenţio-^ 
nată şi ea, şi rezimată pe majorităţi paria 
mentare atât de solide? — Să sperăm şi s 
aşteptăm cu încredere! 

— — — 4 
I n a m i n t i r e a l u i A x e n t e S e v e r u . Irr* 

15 Aprilie c. s'au împlinit 110 ani dela naştere, 
lui Ion Baciu, care a întrat în epopea lupteloi 
noastre pentru libertate sub numele legendai 
de Axente Severu. Iar la Sfântă Măria marei 
vor fi 25 ani de când tribunul Târnavelor*< 
străjueşte, din cimitirul dela Blaj, Câmpia LI 
bertăţii cu amintirile ei nemuritoare. Prilej 
îndoit pentru a sărbători arr.intirer. marelui'' 
căpitan, atât de hărţuit în viaţă şi prea curând-** 
uitat după moarte. I 

Cercul studenţesc „Valea Târnavelor" ani 
meritul de-a ne fi chiemat la împlinirea ace-< 
stei datorii româneşti. Dupăce 1-a sărbătorit* 
cu mare fast, în Teatrul Naţional din Cluj şi* 

m m Foiţa „Unirii" ® H 
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P. Vergilius Maro 
— Câteva considerajiuni creştine pe marginea 

poeziei lui bimilenare — 

de Vaelle Abuşanu 
profesor de liceu 

Reprezentantul celei mai puternice, celei 
mai curate şi mai perfecte opere a anticei 
literaturi latine, poetul Vergilius, a fost sărbă
torit în cursul anului trecut de întreagă lumea. 
In deosebi, în frunte cu Italia, de acele po
poare cari se mândresc cu obârşia şi cultura 
lor latină. Reprezentantă a civilizaţiei latine 
aici, în răsăritul Europei, România nu a fost 
cea din urmă în exprimarea tributului de ad
miraţie faţă de marele poet sărbătorit. 

Publius Vergilius Maro s'a născut la 15 
Octomvrie anul 70 înainte de Hristos, într'un 
sat de lângă Mantua. Centenariile naşterii revin 
deci în anii 130 . . . 930 . . . 1930. Dar precum ob
servă păr. Jerphanion, între anul 1 înainte de 
Hristos, sau — 1, şi între anul 1 după Hristos, 
sau + 1, lipseşte anul 0. Deci, între — 70 şl 
+ 30 sunt numai 99 de ani şi nu o sută. Al 
doilea mileniu ar fi trebuit deci sărbătorit în 
cursul anului curent, 1931. Dar, indiferent de 
exactitatea cifrelor, opera lui rămâne nemu
ritoare şi vrednică a fi sărbătorită şi de lumea 
creştină, cum a fost de cea păgână. 

îndată, după moartea lui Vergilius, s'au 
scris numeroase comentarii asupra operei sale. 
Scrierile Iui se întrebuinţau de pe atunci încă 
în scoale. Iar în aşa numita epocă de argint 
a literaturii latine, toată proza şi poezia s'au 
inspirat şi hrănit din limba şi operele sale. 

Idealismul său nobil, concepţia sa înaltă 
morală, adevăratul său umanism l-au făcut un 
poet sărbătorit şi de lumea creştinească. Prin 
mânăstiri, alături de Sfinţii Părinţi, Vergilius 
era cetit cu mare râvnă. Sf. Augustin îl nu
meşte: praeclarissimus omnium poeta. Des
crierea, din Aeneida, în care e vorba despre 
infern (cartea VU, a influenţat, într'o anumită 
formă şi măsură, şi gândirea creştină. Dante 
nu şi-ar fi putut afia o călăuză mai potrivită 
ca pe Vergilius în descinderea sa la iad şi 
purgator. Afară de Dante, Ariosto, Tasso, Ca-
mdes etc. o întreagă serie de poeţi ne pro
bează influenţa neîntreruptă şi roditoare alui 
Vergilius. 

Paul Claudel apreciază astfel opera Iui 
Vergilius: „Dela crearea lumei, aceasta e sin
gura reuşită perfectă a acestui extas poetic 
care i-a procurat lui Vergilius titlul de divin" 
şi : „Acesta e cel mai mare geniu pe care ome
nirea 1-a produs vreodată, inspirat, cu adevă
rat, de un suflu dumnezeesc, profetul Romei". 
Iată-1 deci pe Vergilius precursorul poeziei 
creştine şi călăuza Iul Dante. 

Deosebit de interesanţi este, din punct 
de vedere creştin, egloga IT. Conţinutul e 

cunoscut. E vorba despre un copil care se vat 
naşte. Unii dintre comentatori spun că ceeace 
Vergilius a descris în amintita eglogă s'ar 
referi la Asinius Gallus, fiul lui Asinius Pollio 
autorul păcii dela Brundisium, născut tocmai 
în anul 40 a. Hr. — Alţii, în schimb, destu 
de numeroşi, începând cu ss. Părinţi, găsesc 
în celebra poezie o admirabilă prorocie despre 
Mântuitorul Hristos. Şl nu fără temei. 

Intr'adevâr nu putem să cetim decât cu 
o emoţie profundă versurile adresate de Ver
gilius copilului care se va naşte, primind viaţi 
divină: 

„O mlhi tam longae maneat pan ultimat 
vitae spiritus et quantum sat erit tua dicert 
fata!" „Priveşte lumea tresaltând de bucurie 
cu întreaga massă a bolţii cereşti, priveştt 
pământul, priveşte extinderea mării şi adân 
cimile ceriului. Priveşte cum totul saltă d 
bucurie în aşteptarea secolului ce are să so 
sească. O de aş ajunge eu acel timp văzân 
du-mi prelungite ultimele zile ale vieţii 1 Ode 
aş avea eu destui i putere de inspiraţie pen
tru a-Ţi preamări minunatele tale fapte". (Ba 
col. IV 50—54). 

Sf. Augustin, Lactantius şi mai cu seam 
Constantin cel Mare au fost orbiţi de strihf 
cirea acestui fel de presentiment. Iar Andreii 
Bellessort în opera sa despre Vergilius scrie.. 
„Pruncul s'a născut. Acesta e fapt constaţii 
Şi acesta c alt fapt, c i Vergilius cu patruzcc 
de ani înainte a fost anunţat, c i un prunc vi 
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preşedintele cercului d. Victor Biriş a scos o 
troşură frumoasă despre „Ion Axente Sever şi 
timpul său", acelaş grup de tineri însufleţiţi 
a răscolit, în Dumineca Tomii, văile Târna-
velor şi Ie-a dus în pios pelerinaj în comuna 
Frâua, (azi Axente Severu,) unde tribunul, îna-
nte cu 110 ani, a văzut lumina zilei. . 

In mijlocul satului, mulţimile scăldate în 
sărbătoare au ascultat mai întâi parastasul 
slujit de către părintele canonic Dr. Victor 
Maveiu, Incunjurat de un frumos sobor de 
preoţi, apoi, fntr'un cortegiu impunător, au 
urcat în faţa căsuţei în care s'a născut şi a 
trăit atâta vreme tribunul. Aici s'a făcut sfin-
Irea apei (de către protop. ortodox Stoica, 
Iuilo că proprietarul actual al casei este or-
odox!) şi s'a binecuvântat placa de marmoră 
neagră, care vesteşte, de pe frontul modestei 
locuinţe, tuturor trecătorilor din viitor, însem
nătatea istorică ce se leagă de ea .— îa cuvân-
tiri emoţionante şi entuziaste au proslăvit 
ipoifigura legendară a tr ibunului: d. director 
ministerial Dr. Vaier Moldovan, canonic Dr. 
VictorMacaveiu, p i r .Stoica , HoriaP.Petrescu, 
Dr. C. Suciu şi cei doi preoţi locali: păr. Aldea, 
ţi Holerga. 

Cercul studenţesc „Valea Târnavelor" 
merită toată lauda pentru gândul ce 1-a avut 
¡1 strălucirea cu care 1-a împlinit. 

C r e d i n ţ a s t u d e n ţ i l o r f r a n c e z i . In elita 
intelectuală a Franţei de mâine elementele 
profund creştine vor fi reprezentate într'o mă
sură din cale afară îmbucurătoare. Impresi
onantele manifestări de credinţă ce-s tot mai 
dese şi mai intensive, îndreptăţesc întru totul 
această afiimatie. 

> 

De sf Paşti ale anului acestuia, studeţii 
catolici ai şcoaielor superioare au lansat, ca 
ntr'alţi ani dealtcum, invitări către colegii de 
studii, pentru împărtăşania în comun la sf. li-
targhie din ziua Învierii. Şi au căpătat răspun
suri din cari s'au convins că ideia prinde şi 
creşte din an în an. Şcoaia Politehnică e re
prezentată cu 2968 iscălituri faţă de 2849 din 
anul trecut; şcoala centrală cu 3023 faţă de 
2749; şcoala Minieră din Paris cu 654 faţă de 
625; şcoala Minieră din Sf. Etienne cu 354 

faţă de 314; şcoala de Arte şi Meserii cu 1355 
faţă de 1179 ş. a. Totalul subscrierilor de a-
deziune din acest an fac 13200, faţă de cele 
11,845 din anul trecut. Asta fără să se ţină 
seamă de cele 140 localităţi din provincie, unde 
s'a purces la fel. 

Mai mult: dela devoţiunea privată se trece 
la ipostolia intrepidă, pe faţă. Din statistica 
Uniunii sociale a inginerilor catolici apare că 
sunt creştini practicanţi: 66% a elevilor dela 
Politehnic; 6 9 % a şcolii centrale; 6 4 % a şcolii 
Miniere din Paris; 3 1 % a şcoalei parisiene de 
Arte şi Meserii. (Dintre cei 750 inşi înscrişi 
la şcoala centrală 518 aderă la Uniunea soci
ală a inginerilor catolicii). Ba ceace-i deadrep-
tul uimitor: dintre elevii Politehnie-ului. 48 de 
inşi sunt înscrişi în rândurile cateheţilor şi fac 
îa Dumineci şi sărbători cateheză în suburbiile 
mai mizere, iar 37 de inşi se dedică cu trup 
cu suflel operelor de asistenţă socială, obo-
s i n d u s e şi la ţinerea de cursuri serale. 

Tinerimea noastră română din capitala 
iuminei cunoaşte oare această admirabilă lume 
studenţească cu idealuriie şi năzuinţele ei, ori 
doară ai noştri tineri şi acum. ca pe vremea 
lui Emicescu, la Paris învaţă . . . să nu mai po
menim c e ? . . . 

Sfiri mărunte 
•ist incţiuni regale. Monitorul Oficial 

din 19 Aprilie c. publică lista acelora, pe cari 
„pentru faptele distinse în activitatea naţională, 
sau faptele militare prin care au contribuit în 
mod deosebit la realizarea unirii tuturoi româ
nilor". M. S. Regele i-a numit membri ai o r d i 
n u l u i „FERDINAND I". Intre ei din clerul 
nostru afiăm: pe I. P. S. Sa mitropolitul Vasile 
Suciu „preşedintele Consiliului Naţional din 
Blaj, care a proclamat unirea înainte de Alba-
Iulia, căruia i s'a dat marea Cruce a ordi
nului, acordată încă dlui T. Mihaly, Patriarhu
lui Miron şi dlui N. Titulescu; în gradul de 
comandor: „P. S- Sa Alexandru Nicolescu, 
membru în consiliul secret de trei, Hajdudorog; 
Coltor Ion, membru în consiliul secret de trei 

(ta în fruntea reînnoirii miraculoase a lumii, 
n contra acestor fapte nu se poate obiecţiona 
nimica". 

„Aurora dela Bethleem a luminat fruntea 
iomei" a spus Victor Hugo într'un ton măreţ, 
actanfiu şi sf. Ieronim, fără a înceta de 

1 vedea î i Vergilius un păgân, lăsau totuşi 
sâ se întrevadă în el o vagă inspiraţie, per
misă de Dumnezeu. Asemenea Dante. 

„Vergilius, ca scriitor foarte cultivat, într'o 
societate supusă la mii de influenţe, e foarte 
irobabil că a împrumutat lirismul său sublim 
I familiar unei tradiţiuni care deja îşi făcea 
apariţia şi care ajuta la încolţirea forţelor re
ligioase pe cari, cu 50 de ani mai târziu, avea 
sile întărească şi răspândească Isus şi ur
maşii Lui". Ideea mesiană, în sens mai larg, 
i'a fost atât de particulară ovreimei, cum se 
crede. Ea a luat şi la unele popoare păgâne 
lorme nedesluşite, inferioare. Suferinţa a trezit 
iproape pretutindenea speranţa că lumea are 
ti se schimbe şi că o zi se va ivi când, prin
tre săraci, va străluci lumina, dreptatea şi 
iubirea. 

Copilul din egloga IV. este aducătorul 
acestei reînvieri. Thenve zice: „Este imposibil 
a ceti egloga a IV-a fără a fi mişcat de o 
sfântă uimire de care va fi caprins orice om 
vizând exprimate spontan, în termini «terni, 
lucruri veşnic uimitoare şi mişcătoare. Inzadar 
iar crede că poetul curtenitor ar cânta aicea 
aşterea unui fiu de consal sau vre-un nepot 

a unui viitor dictator. Messianismul acestor 
versuri frumoase, curgătoare şi misterioase 
apare cu putere. Grandoarea impresiunii de 
veacuri a depăşit obiectul său pieritor, iar 
omul mirat se întreabă dacă, fâră o obscură 
permisiune a Providenţei, cel mai uman dintre 
vechii poeţi ar fi întrebuinţat oare termini 
atât de bine potriviţi pentru a vorbi conform 
aşteptării omeneşti ? In această eglogă se află 
tot ceeace putea măguli visul viitoarei răscum
părări, tot ceeace poate încânta încă credinţa 
în răscumpărarea săvârşită: reînnoirea univer
sului, răsturnarea ordinei morale şi a valorilor, 
prevestirea Fecioarei pe care creştinii au în
cercat de a o lua în înţelesul de Mama Mân
tuitorului lor. Profeţiile sibylice sună: O nouă 
epocă a lumii va începe. Fecioara revine prin
tre noi şi împreună cu Ea şi vrâsta de aur 
Cerul ne trimite un neam nemaipomenit . . . 
Rorate coeli desuper (Sf. Script.) Sosirea unui 
Dumnezeu n'ar fi putut trezi accente mai du
ioase şi mai gingaşe ca acestea preziceri pro
fetice asupra Fiului ce se va naşte". Cu dreptul 
se poate spune, cu M. Plessis, că: „în viziunea 
poetului, cu toate că se gândea ia fiul lui 
Pollion, se afla un presentiment confus şi as 
cuns ai Mântuitorului". 

Menirea poeţilor fiind de a exprima — 
Intre altele — şi ceeace implicit se află în 
raza lor, Vergilius, desigur, a depăşit cu mult 
sensul unor cuvinte, fără a o şti aceasta. 

Hajdudorog, directorul primului ziar care a pro
povăduit unirea"; în gradul de ofiţer: »păr. 
Mânu Dumitru, osândit pentru cauza naţională, 
organizatorul Consiliului Naţional din Gherla; 
Balea Simion, vechiu luptător pentru unire, pre
şedintele Cons. Naţional din Maramureş; pro
topop Mureşan 1. deputat şi osândit pentru 
cauza naţională, Hajdudorog*; în gradul de ca
valer: >Domşa C. Aurel, osândit pentru cauza 
naţională; Roşian Ştefan, Dr. Sâmpălean Ion, 
Lupeanu Alexandru, veehi luptători pentru unire, 
Ciura Alexandru, vechiu luptător pentru unire, 
directar al ziarului „Unirea", Popa Iacob, pre
şedintele Consiliului Naţional din Făgăraş; păr. 
Agârbiceanu Ion, vechiu luptător pentru unire, 
redactor la „România" şi Borza Alexandru, se
cretar al Consiliului Naţional din Blaj*. — Feli-
citându-i cu toată căldura, „Unirea" le spune 
tuturor: Intru mulţi ani! 

Sch imbarea orar iu lu i . Cu toată opi
nia separată a astronomilor români, s au luat 
măsurile necesare pentruca la 15 Mai, noaptea, să 
se introducă pe toată linia ora Europei centrale. 
La ora 1 a acelei zile, toate ceasornicele vor fi 
date cu 1 oră în urmă. Pe aceeaş dată C. F . R. 
introduce un nou orar al mersului trenurilor. 
Deasemenea se vor schimba şi orele de servi
ciu. Foarte probabil ele vor fi dela 7—1 dimi
neaţa. Dacă experienţa va arăta, că lucrările se 
pot isprăvi în acest timp de muncă, sistemul se 
va permanentiza. 

Exerciţii spirituale pentru ziarişt i . 
Breasla aceasta de sămănători a binelui ori a 
răului, are mai mare lipsă de orientare creştină 
sănătoasă ca oricare altă breaslă mirenească. 
Şi gândul celor ce au preconizat pentru jurna
liştii germani catoliei ţinerea unor asemenea 
deprinderi a fost din ceie mai fericite. Părinţii 
franciscani din Hofheim au pus spre acest scop 
la dispoziţia celor ce au nevoie de ea, casa lor 
de exerciţii din Taunus, pe zilele de 14—18 
Iulie c. când episcopul de Feldkirch, Dr. S. 
Waitz, el însuşi fost ziarist, va conduce opera 
de reeulegere sufletească a celor ce vor 
alerga acolo, de bună seamă, în număr mare. 
Ziua de încheiere va fi ziua conferenţelor de 
specialitate, referenţi fiind prof. univ. Dr. 
Messner-Viena, şi Dr. Wunderle-Wtirzburg. — 
Cât de bine le-ar prinde atari deprinderi şi 
ziariştilor români! Dacă le-ar înţelege rostul, 
le-ar dori şi ar fi cine să le ţină cu sufletul şi 
autoritatea episcopului de Feldkirch! Biserica 
soră ce crede? 

Spania republ ică. încă un tron pră
buşit. Cel mai vechiu din Europa. S a prăvălit 
ca un stejar îmbătrânit de vremuri, iară tulbu
rări, fără vărsări de sânge, în mijlocul unui 
entusiasm aproape general. Rege din clipa naş
terii, iubit de popor până astăzi, descendent al 
glorioasei dinastii care de 15 veacuri presidează 
destinele Spaniei, Alfons a fost nevoit să-şi 
părăsească, împreună cu toată familia, ţara de 
soarta căreia era legat atât de strâns. Alegerile 
comunale i-au arătat că anii de dictatură, cari 
au gâtuit libertăţile publice, au măcinat în 
aceeaş vreme şi temeliile tronului. Dându-şi 
seama de această crudă realitate nu s-a împotri
vit valului şi, pentru a preveni orice tulburări, 
a părăsit de bună voie ţara, lăsând-o în mâna 
unui guvern provizoriu republican prezidat de 
Alcala Zamora, care, dupăce a dat libertate 
deţinuţilor politici, a şi început a lua măsurile 
necesare pentru aşezarea constituţională a nouei 
forme de stat. Ajuns în Franţa, regele a decla
rat că nu şi-a dat demisia, ci şi-a suspendat 
numai exercitarea puterilor regale, aşteptând 
momentul când poporul însuşi îl va reaşeza îa 
drepturile sale. Nu s'ar putea proroci ca prea 
apropiată această clipi, considerând liniştea fi 
calmul în care se organizează noua republici, 
care, deşi a declarat separaţiunea bisericii de 
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stat, drept urmare a principiilor socialiste şi, in 
parte, a influenţei comuniştilor, totuşi a ajuns 
la un acord cu autorităţile catolice şi, de altă 
parte, a găsit soluţie împăciuitoare şi pentru 
tendinţele autonomiste ale Catalaaiei. — Viito
rul, totuşi, poate ascunde încă surprize! 

Locala. Dumineca viitoare, a Paraliticului, 
va predica în catedrală pâr. Dr. Coriolan Suciu, 
profesor la liceul de băeţi. 

— Sâmbăta trecută s'a ţinut adunarea ge
nerali a soc. de editură „Sfânta Unire". Adu
narea prezidată de păr. canonic Dr. N. Brînzeu 
a aprobat bilanţul încheiat cu un profit de 
74.204 Lei. A reale» apoi în consiliul de admi
nistraţie pe dnii: Dr. N. Brtnzeu, Dr. Ion Bălan, 
Ştefan Roşian şi Iacob Popa; iar în consiliul 
de cenzori pe dnii: Dr. A. Cheţianu, Ion F.Ne-
gruţiu, Alexiu Pop, Vasile Moldovan şi Iosif 
Bucur. Adunarea a constatat că împrejurările 
sunt cât se poate de vitrege pentru o activitate 
intensă. Totuşi, pe lângă cele 5 cărţi de valoare 
publicate în trecut, Soc. are şi în prezent sub 
tipar două lucrări: „Calendarul sfinţilor" de G. 
Todica şi „Din viaţa vechilor creştini" de 1. 
Maior. — Credem că ar fi foarte indicată in
trarea acestei societăţi în cadrele Agru-lui. 

— Joi, Ia sărbătoarea Sf. Gheorghe, un 
matck ie footbal a avut loc, pe Câmpia Liber
tăţii, între Clubul Sportiv Blaj, reînviat, şi soc. 
„Voevodul Mihai" din Teiuf. Rezultatul 2 : 0 , 
în favorul Blâjenilor. 

Spectacolele de Dumineca Tn An
glia. Repaosul dominical este atât de sever în 
Anglia, tncât Dumineca şi în sărbători nu se îngă
duie nici un fel de spectacol. In vremea din 
urmă Insă s-au făcut unele abateri. S-au permis 
spectacole de cinematograf şi festivalurile socie
tăţilor de binefacere, în scopul adunării de fon
duri. Astfel acum e nevoie de reglementarea 
situaţiei prin lege, care să prevadă totodată şi 
regimul museelor şi expoziţiilor în eile de slr-
bătoare. Guvernul a întocmit un proiect de lege, 
dar lasă toata libertatea parlamentului să se 
pronunţe cum vrea. Aşa sa face, că partidele 
n-au puncte de vedere unitare, ci membrii tutu
ror partidelor s-au divizat în grupuri pro şi 
contra, pe consideraţiuni religioase. Societatea 
pentru respectarea Duminecii a făcut să parvină 
guvernului un protest, semnat de 500.000 votanţi, 
care cere să nu îngăduie nici o abatere dela 
vechia vigoare. Grupul contrar argumentează 
în special cu nevoia de a se strânge fonduri 
pentru spitale, cari din reţetele de Dumineca 
au beneficii foarte mari. — Ce bine ar fi dacă 
s-ar reglementa ceva mai creştineşte şi desmă-
ţul dela noi, cari pare că nici nu mai avem 
Dumineci şi sărbători. 

O MUNCĂ COMPLECTĂ ŞI CU REZUL
TATE pot îndeplini numai acei cari au nervi 
sănătoşi. 2—3 linguriţe Ovomaltine în laptele 
de dimineaţă şi de după masă Întăreşte muşchii 
şi nervii. 

•f Păr . Victor Bor lanu, arhidiacon 
onorar, profesor pensionar şi fost director ad. 
interim. al liceului român unit din Beiuş, a în
cetat din viaţă la 16 Aprilie c. în vârstă de 69 
ani. Cei 42 ani de preoţie şi de luminare a a-
tâtor generaţii de tineri români, îi asigură re
cunoştinţa generală. — Fie-i partea cu drepţii! 

IN CRIZA ECONOMICĂ DE azi este im
portant da purgativul să fie bun, dar şi ieftin. 
DragCeurile Artin cu efect sigur sunt purga
tivul mai bun şi ieftin. 

Cetiţi şi răspândiţi „UNIREA" 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

M. SIghet. Legea cumulului s'a publicat în «Mo
nitorul Oficial» Nr. 77 din 2 Aprilie 1931. In general 
>nimeni nu poate ocupa decât o singură funcţiune 
retribuită cu salariu, soldă, diurnă sau orice altaîndem-
nizare, de către stat, judeţ, comună sau instituţiuni 
publice». Sunt însă şi unele excepţiuni. Intre ele, di'ipo-
ziţia privitoare la cler: »Membrii clerului pot ocupa 
fpe lângă slujba lor în pastoraţie N. R.) şi o catedră 
de religie în învăţământul secundar sau' superior în 
aceiaşi localitate sau o însărcinare administrativă bise
ricească. In acest caz însă ei nu vor primi decât un 
singur salariu integral, acela pentru care vor opta, iar 
din al doilea numai o cincime.* 

»UniTer»nl<. Bucureşti Judecătorul trebuie să fie 
nu numai calm şi potolit la vorbă, ci mai întâi şi mai 
piesus de toate, drept. Altfel cuvântul lui de pace va fi 
>un motiv de învrăjbire mai mult». — Cum e cazul in
tervenţiilor dlui A. Hodoş în neînţelegerile confesionale 
dela noi. Cu cât scrie mai frumos şi la aparenţă mai 
obiectiv, cu atât mai râu pentru cetitorii pe cari îi in
duce în eroare. Fiindcă in fond e profund nedrept. Are 
o vechie marotă: vrea să arete cu orice preţ că aţâţă
torii discordiei confesionale din Ardeal suntem noi, 
uniţii, şi numai noi. Ceilalţi sunt mieluşeii lui Dumne
zeu. — Dacă un ortodox nu e primit în cimitirile noa
stre, D»a se revoltă. Ignorează însă cu suveran dispreţ 
nenumăratele cazuri, unde se petrece contrarul. Dacă 
punem la punct manevrele unor înalte obraze ortodoxe 
împotriva la tot ce vrem să facem noi bine, asta se 
chiamă »atac nejustificat împotriva bisericii ortodoxe». 
Nu are însă un singur cuvânt de reprobare pentru ar
hiereii, cari se opun să se dea copiilor săraci dela 
şcoalele noastre o bucată de pâine mai mult! Şi dacă 
noi am comentat acest gest neromânesc, însemnează că 
»exagerăm într'un chip surprinzător proporţiile unei ba
nale afaceri de vânzare-cumpărare». E prea inteligent 
d. Hodoş, decât să fie aşa de naiv cum se arată. EI 
ştie bine, că nu ne importă târgul. Am căutat mobilul 
atitudinii ierarkilor ortodocşi. Asta e important. Şi n-am 
găsit altul decât o neînţeleasă pornire de duşmăni» faţă 
de noi şi un duh de pură negaţiune. Atât am spus şi 
nimic mai mult. Şi am vorbit de «oficialitatea* bisericii 
ortodoxe, nu de însaş biserica. Ceeace nu-i tot una. 

H. Beinş. Nu Vă putem da un răspuns «autorizat*. 
La repezeală nici n-am şti cum să-1 autoriiăm. Cred«m, 
că nici nu • nevoie, chestiunea fiind destul de limpede. — 
«Rânduiala îngropării la sfintele Paşti şi peste toată săp
tămâna luminată* este una singură pentru «oricine dintre 
creştini se va muta* în această vreme. «Pentrucă i i le de 
bucurie sunt şi de desfătare, iară nu de jale şi plângere*, 
cum aşa de frumos lămureşte rubrica euhologinlui. — 
La fel «Tipicul» de Bujor-Roşianu, care pentru fi mai 
mare limpezire, spune simplu .oricine*, fără s i mai 
adaogă »din creştini*. După această rânduială se în
groapă deci şi preotul de mir, fără nici un amestec cu 
rânduială prescrisă pentru slujitorii altarelor pe re
stul anului. La Blaj aşa s'a şi procedat totdeauna. 

Ş. Ginrtelecnl Hododnlni. Confirmăm primirea a-
bonamcntului pe anul curent. 

B. Sabăoani. Am primit suma de 200 Lei, abo
namentul restant pe 192S. 

D. Hocioni. Chităm primirea abonamentului pe 
1930. H 

Parohia Romana unita din Teaca iun, mureş 

Nr. 29—1931 

Publicaţiune de licitaţie 
Pentru executarea lucrărilor necesare ter

minării edificiului bisericei române unite din 
Teaca, jud. Mureş, se publică licitaţie cu oferte 
închise, care se va ţinea în ziua de 20 Mai 
1931, ora 9 a. tn. în biuroul oficiului protopo-
pesc gr. cat. din Teaca. 

Invităm pe toţi aceia, cari doresc a lua 
parte la aceasta licitaţie, să-şi înainteze curato-
ratului bisericei gr. cat. din Teaca, până la ter
menul fixat, ofertele întocmite în conformitate 
cu prevederile legii coutabilităţii publice art. 
88 — 110 şi a condiţiunilor mai jos arătate. 

Ofertele se vor redacta numai în limba ro
mână, şi rămân valabile până la deciderea curato-
ratului. Ofertele prezentate obligă pe ofertant 
numai decât, iar biserica numai după apro
barea Prea Ven. Consistor. 

Ofertele trebuie să conţină clauzula, că 
ofertantul cunoaşre devizul, planurile şi condi-
ţiunile generale pentru executarea lucrărilor pu
blice. In ofertă se va arăta rabatul acordat de 
ofertant în % asupra preţurilor din deviz. 

Garanta provizorie de 4 * tn bani gata 
asupra sumei din deviz se va anexa la ofertă. 
Aceasta garanţie la încheierea contractului se 
va complecta la 6% din valoare ofertei, şi după 

fiecare situaţie se va reţine în 6%. — Garant 
provizorie se va elibera, — dacă lucrările it 
fi găsite bune, — după recepţia provizorie, I 
restul de 6% numai după recepţia definitivă, 

Proiectul lucrărilor, devizul şi condiţiunî 
generale se pot vedea zilnic între orele 9—1 
şi 15—18 la oficiul protopopesc gr. cat. di 
Teaca. 

Curatoratul bisericesc îşi rezervă dreptt, 
de a hotărî liber asupra ofertelor, fără considf 
rare la suma oferită şi fără a restitui cheltui 
Iile făcute de ofertanţi cu ocaziunea licitării, 

T e a c a , la 19 Aprilie 1931. 
Dlon. P. Decei Teodor C. Gonza 
paroh preşedinte curator primar 

in atenţia parohiilor sil 
curatorateior bisericeşti 1 

COMANDAŢI 

C L O P O T E ; 
de calitate superioară, la cel mai mare 

depozit românesc din Ardeal: 

ALEXANDRU ANCA 
C L U J , Str. Regina măria No. 43. 
Tot aici: Policandre, Sfeşnice, Ornate şi 

Recvizite bisericeşti, Prapori, Cărţi preo
ţeşti şi de rugăciuni. Diferite predici, 

VERSURI LA MORŢI (cântări fu-
nebrale pentru femei, bărbaţi şi 

copii). Teatre poporale şi şco
lare, monoloage, dialoage.— 

Medalii de aluminium pt. 
Reuniuni, cu inscripţie <-» 

după dorinţă, etc.etc. 
C e r e ţ i p r e ţ e u r e n t d e t a i l a t 

U N I R E A " 
n u p o a t e l ips i d e 
b i r o u l n i c i u n u i pra 
şi i n t e l e c t u a l al bis! 
ricii n o a s t r e • 

r vasíie Hoza 
magazin de ornate bisericeşti, vest

minte din cele mal bune ştofe. 

Prapor i de mătasă din Damasc. Can
delabre din bronz auriu de 6 până 

la 24 lumini. Potire, cădelniţe, 
plcslde, epitraflre. 

Fabrică de clopote 
Turnătorie de fontă şi metal. La co
mandă fabric clopote orice mărime, 
din cel mai bun material, cu garanţie 
de 50 ani şi s e află în depozit de 

ori ce mărime 

L 
Preturile cele mai solide. 

VASILE HOZA 
S i b i u , P i a ţ a P r i n ţ u l C a r o l Nr . 14 
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— Da(i sugacilor ce e mai bun: pudra, crema şi săpunul HOFER — 
Viitogriii janinarului Teologic greco-catolic — Bla) 


